

昨晚11时30分许 重庆坠江公交车打捞出水

10月31日晚11时30分左右，记者在重庆万州江面的打捞现场看到，随着浮吊船的吊索缓缓提升，坠江的公交车被打捞出水面。

据介绍，31日，潜水员对车辆进一步勘测，最深抵达水下75.3米处。早上7时45分，开始逐段吊放缆绳等装备。第6、7批潜水员在继续搜寻遇难者的同时，对车辆进行拴套和固定，为车辆出水做准备。

因江底水流乱，能见度低，每批潜水员水下作业时间仅半小时，费时耗力，车辆拴套难度极大。潜水员此前在车辆大梁等结构稳定位置进行拴套，起吊过程中尽量确保车身稳定和完整。

海事、公安、航道等部门强化安全保障工作，管控打捞作业附近水域，减少周边船舶经过对水下作业的影响，确保打捞作业有序开展。

坠江公交车的黑匣子已于31日凌晨打捞出水，交由相关部门分析处理。

10月28日10时8分，重庆市万州区一辆公交车行驶至长江二桥时，与一辆小轿车相撞后坠江。经公安机关初步核实，失联人员15人。

据新华社



特朗普再打移民牌 “出生公民权”悬了？

在美国新闻网站 Axios 10月30日发布的视频专访中，美国总统特朗普称，他有意颁布总统行政令，取消今后在美国出生的非公民子女和非法移民子女的公民身份。

特朗普表态旋即在华盛顿及美国社会引发关注和争论。分析人士认为，特朗普在中期选举前一周抛出这个“重磅炸弹”，意在迎合对非法移民问题严重关切的保守派选民，但因触及宪法且挑战美国政界和法学界的主流认知，会比他此前强推的移民政策遭遇更强烈反对，也更难实现。

新闻事实

在视频专访节选中，特朗普说，“美国是世界上唯一一个这样的国家”，有人来到这里生了孩子，孩子就成为美国公民并能享有各项福利，“这实在荒谬，这必须叫停”。

他说，自己知道可以通过立法手段实现，但他会选择签署行政令，他已就此咨询了法律顾问，计划正在推进之中。

美国国会1868年通过宪法第十四修正案，规定“所有在美国出生或归化美国并受其管辖的人都是美国及他们居住州的公民”。

包括一些共和党政客和保守派学者在内的支持者认为，宪法修正案此前一直被“误读”，其实不应适用于非法入境者或持合法签证的外国公民。

批评人士则认为，特朗普无权凭总统行政令重新解释或修改宪法条款，其中不乏共和党人。

美国民权联盟发表声明说，特朗普此举属于“违宪”，行政令盖不过宪法。

来自共和党的美国众议院议长保罗·瑞安说，很明显特朗普不能靠行政令来废除出生公民权，宪法

第十四修正案的表述已很明确。

此外，加利福尼亚州 RSMC 医院一名试管婴儿技术专家告诉记者，尽管其针对目标主要是非法移民，但美国政府趋紧的移民政策、特别是危及出生公民权，也会对有跨国子女需求的外籍人士产生影响，当地一些试管婴儿、代孕、月子中心等机构恐怕会密切关注并评估影响，以决定是否调整市场重心。

深度分析

据美国宪法专家约翰·伊斯特曼介绍，近40年来，承认所有在美国出生者享有公民身份已成为主流认知。

美国联邦最高法院出庭律师张军说，根据宪法规定，想要修宪，须国会参众两院三分之二议员或三分之二州议会同意提出修改建议，最后还须得到四分之三州立法机构批

准，正常走立法流程显然不容易，此前也有共和党人尝试过通过立法改变对第十四修正案的诠释但没成功，特朗普试图强行改用行政令“闯关”就更有争议性，会面临各方强烈挑战。

美国圣安塞罗姆学院助理教授克里斯托弗·加尔迪耶里说，如果特朗普执意签署行政令，将会面临起诉，很可能直接被叫停；就算官司能打到联邦最高法院，要说服大法官也非易事。

美国智库布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特说，特朗普此举还是在打“移民牌”，意在煽动保守派选民的情绪，为共和党候选人拉票。

即时评论

在“移民牌”助力下入主白宫，特朗普一年多来推出“入境限制令”、

背景链接

美国宪法第十四修正案出台于南北战争结束后不久，初衷是赋予被解放的黑奴及其子女美国公民权。此后，其他种族也不断通过诉讼争取到同等权利。

比如，在1898年“美国诉黄金德案”中，最终判决父母为中国人但在美国出生的黄金德为美国公民。

美墨边境隔离墙计划、针对非法移民的“骨肉分离”等强硬移民政策，在美国引发巨大争议和抗议，也在国际社会激起不少批评。

如果“移民牌”好打就打到烂、行政令好用就当成“法”，美国这个移民社会恐怕会更撕裂，吸引力也将减弱。

本版稿件均据新华社